

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1892 г.

Апрѣля 1 дня

№ 7.

Подписка прини-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣль officialный.

Предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Якутской Духовной Консисторіи. — Отъ Якутскаго Епархіалнаго Училищнаго Совѣта.

Предложеніе Его Преосвященства, Преосвя-
щеннѣйшаго Мелетія, Якутской Духовной
Консисторіи.

2-го сего февраля въ 4 часа утра въ Бозѣ почилъ отъ трудовъ своихъ Высокпреосвященнѣйшій Веніаминъ, Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій, горячо любимый своею паствою. Почившій святитель Божій, самоотверженно трудившійся въ распространеніи и утвержденіи Св. Вѣры Христовой, былъ крѣпкимъ молитвенникомъ и подвижникомъ благочестія, отличался безграничною любовію къ паствѣ, сердоболіемъ къ бѣднымъ и несчастнымъ и тѣмъ заслужилъ себѣ всеобщую любовь и вѣчную благодарность.

Предлагаю всѣмъ пастырямъ Якутской епархіи внести имя незабвеннаго Архіепископа Веніамина въ синодики для вѣчнаго поминовенія при безкровной жертвѣ Христовой, служить панихиды въ установленные дни, также въ день блаженной кончины и 28 ав-

густа, день тезоименитства, да Господь прославить его во царствіи своемъ въ ликѣ святыхъ святителей.

Подлинное подписалъ Мелетій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій.

18 февраля 1892 г.

Якутскъ.

Отъ Якутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

1.) Учители Синской, Красноярской и Амгинской церковно-приходскихъ школъ Александръ Окованцевъ изъ мѣщанъ и псаломщики Михаилъ Сизыхъ и Иннокентій Поповъ уволены отъ обязанностей и вмѣсто ихъ назначены учителями: Синской школы уволенный изъ 2 класса Якутскаго Духовнаго Училища священнической сынъ Иванъ Носовъ (съ 1 января), Красноярской—псаломщикъ Георгій Поповъ, переведенный отъ Дюпинской школы (съ 1 ноября) и Амгинской—окончившій курсъ въ Якутской прогимназій дворянинъ Георгій Филаретовъ Атласовъ (съ 1 сентября). На вакантное мѣсто учителя Дюпинской церковно-приходской школы опредѣленъ переведенный отъ Джегудейской церкви псаломщикъ Петръ Бурнашевъ (съ 1 ноября). Въ Устьмайскую церковно-приходскую школу, за не возможностью псаломщику безотрывочно заниматься учительствомъ въ школѣ, по обширности прихода,—назначенъ особый учитель Иванъ Ширшиковъ, имѣющій свидѣтельство на право народнаго учителя и прослужившій до сего на этомъ поприщѣ 12 лѣтъ.

2.) Утверждены попечителями церковно-приходскихъ школъ: Верхоянской—инородецъ Христофоръ Ефимовъ, Амгинской—земскій засѣдатель Якутскаго округа Пансій Атласовъ, Красноярской—перковный староста инородецъ Андрей Дмитріевъ, изъявившій желаніе жертвовать ежегодно въ теченіе 3 лѣтъ въ пользу школы по 50 руб.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Отдѣль неофициальный.

Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школь и школь грамоты Якутской епархіи (продолженіе).

ОТЧЕТЪ

о состояніи церковно-приходскихъ школь и школь грамоты Якутской епархіи за 18⁹⁰/₉₁ учебный годъ.

(Продолженіе).

Картъ cadaго въ отдѣльности округа съ указаніемъ пунктовъ, гдѣ учреждены школы и находятся центры сектанства, не имѣется. А также нѣтъ карты всей Якутской епархіи съ обозначеніемъ всѣхъ приходоѡ и подраздѣленіемъ округоѡ на благоточническіе округа, но таковая будетъ составлена въ семь году, во исполненіе циркулярнаго отношенія Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 3 Іюня, 1891 года, № 380.

III.

Окружныя отдѣленія Якутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта учреждены, по предложенію Его Преосвященства, въ мартѣ мѣсяцѣ 1891 года только въ Вилюйскомъ, для завѣдыванія этимъ округомъ, и въ Верхоянскомъ, для завѣдыванія Верхоянскимъ и Кодымскимъ округами, но открыли свои дѣйствія почти только въ концѣ учебнаго года, по сему о дѣятельности сихъ отдѣленій отмѣтить нечего. Якутскій же и Олекминскій округа находятся въ непосредственномъ вѣдѣніи Епархіальнаго Совѣта.

Личный составъ отдѣленія Вилюйскаго: предсѣдатель, протоіерей Михаилъ Винокуровъ, онъ же наблюдатель и Благочинный 1-го участка и завѣдующій Вилюйскою школою, члены: окружный исправникъ и его помощникъ, священникъ Вилюйскаго собора Іоаннъ Винокуровъ и наблюдатель (онъ же и благочинный 2-го уч.) священникъ Аѡанасій Павлуцкій.

Верхоянскаго—предсѣдатель, протоіерей Алексѣй Берденниковъ (онъ же наблюдатель и благочинный всего Верхоянскаго округа и завѣдующій Верхоянскою школою), священникъ Дулгалахской церкви Авксентій Винокуровъ (живущій въ 100 вер. отъ г. Верхоянска), окружный исправникъ и его помощникъ. Кромѣ сего въ засѣданіи отдѣленій могутъ быть приглашены и другія лица, имѣющія по образованію и нравственному вліянію вѣсь въ средѣ общества, безъ различія сословій.

Законоучителями церковно-приходскихъ школъ состояли: въ миссіонерскомъ двухклассномъ училищѣ учитель, студентъ семинаріи, Георгій Протопоповъ и учитель, окончившій курсъ въ Читинской миссіонерской школѣ, Иннокентій Бѣлобородовъ. Въ 13-ти школахъ приходскіе священники, въ 2 школахъ діаконъ, окончившіе курсъ въ духовныхъ училищахъ и въ 3-хъ школахъ учителя изъ частныхъ лицъ, изъ коихъ учитель Иннокентій Поповъ окончилъ курсъ въ прогимназіи, одна учительница Марія Бубякина кончила курсъ въ женской прогимназіи и одинъ учитель изъ мѣщанъ Александръ Окованцевъ изъ начальнаго училища; послѣдній преподавалъ Законъ Божій, за смертію священника (въ Синской школѣ), а первые два, за отдаленностію школъ отъ церкви и приходскаго священника. Почему преподаваніе Закона Божія поручено діаконамъ въ Покровской и Вилюйской школахъ въ отчетахъ не указано, хотя обѣ церкви Вилюйскій соборъ и Кангаласко-покровская двухштатныя и въ отчетномъ году при обѣихъ священники состояли на лицо.

Изъ отчета Олекминскаго наблюдателя священника Лаврентія Попова видно, что всѣ законоучители священники, завѣдующіе школами Олекминскаго благочинія, а также преподающій Законъ Божій въ Берденской школѣ учитель Иннокентій Поповъ—дѣло преподаванія Закона Божія и завѣдыванія школами вели добросовѣстно. Такое отношеніе ихъ къ дѣлу свидѣтельствуется: а) усердіемъ и любовію учащихъ къ церкви Божіей, которую посѣщаютъ они не опустительно, даже въ вакаціонное время, когда они свободно, по

своему усмотрѣнію, располагають временемъ; б., неопустительнымъ сотвореніемъ утренней и вечерней молитвъ, совершаемыхъ ими дома, при чтеніи вслухъ, въ присутствіи всѣхъ домашнихъ, по молитвеннику предъ иконой съ возженною свѣчею; в.) охотнымъ исполненіемъ долга исповѣди и Св. причастія и, наконецъ успѣхами учащихъ, улучшеніемъ нравственности и облагороженіемъ ихъ чувствъ, что замѣчено изъ того, что драки, ругань, грубость, невѣжество, столь частыя въ первое время, выходятъ изъ употребленія; замѣтно также сочувствіе къ ближнему, состраданіе, выражающіяся въ помощи неимущимъ, въ желаніи помочь товарищамъ въ приготовленіи уроковъ, въ одолженіи карандашей и проч. Вообще всѣ проступки учениковъ ограничивались простыми дѣтскими шалостями, исключаящими всякую грубость и испорченность сердца; замѣтна душевная чуткость, доказываемая слезами, при замѣчаніяхъ и выговорахъ.

Такое состояніе учащихъ замѣчено въ Нерюктейской и Березовской школахъ. Хотя о религіозно-нравственномъ состояніи въ остальныхъ школахъ о. Лаврентій ограничивается только указаніемъ на добросовѣстность законоучителей, но можно надѣяться, что при опытномъ водительство его, усердіи и любви къ дѣлу и неуспышной дѣятельности, какъ наблюдателя и благочиннаго, и въ остальныхъ школахъ Олекминскаго благочинія дѣло преподаванія Закона Божія о. о. завѣдующими и законоучителями поставлено правильно.

При этомъ нельзя не отмѣтить выдающейся дѣятельности самаго о. наблюдателя священника Лаврентія Попова, какъ законоучителя, завѣдывавшаго въ своемъ приходѣ двумя школами церковно-приходскими и одною школою грамоты, открытыхъ не безъ участія его въ воздѣйствіи на общество, принявшее на свой счетъ содержаніе школъ, третья церковно-приходская Нохтуйская школа, открытая въ отчетномъ году въ его же приходѣ, по отдаленности отъ церкви, поручена вѣдѣнію Мачинскаго священника Иоанна Невѣрова, состоящаго наблюдателемъ школъ присковаго благочинія. Изъ от-

чета этого наблюдателя видно, что мѣстный приходскій причтъ проживаетъ отъ Нохтуйской школы въ 180 вер., по этому никто изъ членовъ его не можетъ принять на себя обязанности законоучителя. Равнымъ образомъ не возможно это и для наблюдателя и завѣдывающаго школою: проживая въ 5 вер. отъ школы, за рѣкою Леною, онъ въ весеннюю и осеннюю распутицу на цѣлые 4 мѣсяца совершенно отрѣзанъ отъ школы, и кромѣ того въ лѣтнее время, для переправы за рѣку, ему нужно было бы содержать лодку съ 3-мя рабочими, а зимою лошадь, содержаніе которой, при мѣстной дороговизнѣ, стоитъ 300 руб. Расхода сего несогласились принять на свой счетъ ни пріисковья управленія, ни побыватели школы. Вслѣдствіе этого преподаваніемъ Закона Божія занимается учительница школы Марія Бубякина, окончившая курсъ въ Якутской женской прогимназіи и начавшая свою педагогическую дѣятельность только съ апрѣля мѣсяца сего года, а потому о дѣятельности ея какъ законоучительницы о. Тоаннъ не далъ никакого заключенія.

Изъ отчетовъ о состояніи школъ I и IV уч. благочинія Якутскаго округа видно, что 1) дѣятельность завѣдующаго Красноярскою школою священника Георгія Черныхъ, какъ законоучителя школы, была весьма ограниченою, вслѣдствіе частыхъ въ учебное время разъѣздовъ его по приходу для исправленія требъ, и по обязанности благочиннаго, возложенной на него временно. Для улучшенія школы сюда назначенъ учителемъ новый псаломщикъ Георгій Поновъ, уже занимавшійся обученіемъ въ Дюпсинской школѣ, а прежній псаломщикъ Михаилъ Сизыхъ переведенъ въ Джегудейскій приходъ, гдѣ обученіемъ дѣтей изъявила желаніе заниматься жена мѣстнаго священника въ помощь сему послѣднему; 2) законоучитель и завѣдующій Амгинской церковно-приходскою школою священникъ Теодоръ Пляскинъ ежегодно представлялъ Совѣту отчеты и вѣдомости объ успѣхахъ учениковъ и даже донесъ однажды объ усердіи учителя, по которымъ Амгинская школа считалась одною изъ лучшихъ въ учебномъ отношеніи, этимъ объясняется назначеніе Совѣтомъ въ 1889 г. жалованье учителю по 60 р.

въ годъ и ему же въ награду въ 1888 и 1890 г. г. 110 р. и въ 1890 г. законоучителю о. Пляскину 100 руб. Но успѣхи школы по повѣркѣ наблюдателя св. священника Стефана Лонгинова оказались недостаточными. Посему сюда назначенъ особый учитель дворянинъ Атласовъ, который въ короткое время успѣлъ поставить школу съ 19 обучающимися въ отличный видъ. При ревизіи школы Его Преосвященство удостоилъ учителя Атласова наградою въ 25 руб., а жалованье увеличилъ до 300 руб. въ годъ. Остальные отчеты о. о. наблюдателей и завѣдующихъ, а также и Вилюйскаго окружнаго отдѣленія, къ сожалѣнію, ограничиваются лишь перечнемъ лицъ, состоявшихъ въ отчетномъ году законоучителями и завѣдующими въ школахъ.

Составъ учителей церковно-приходскихъ школъ въ отчетномъ году былъ слѣдующій: въ двухъ школахъ состояли учителями: 3 окончившіе курсъ въ духовныхъ Семинаріяхъ, въ одной—окончившій курсъ въ учительской семинаріи, въ одной окончившій въ мужской Прогимназіи, въ двухъ окончившія курсъ въ женской Прогимназіи, въ 4 выбывшіе изъ духовныхъ Семинарій до окончания курса, въ 6 окончившіе курсъ въ духовныхъ училищахъ, въ 3 исключенные изъ духовныхъ училищъ, въ 1—лицо, приобрѣвшее учительское званіе путемъ установленнаго испытанія, въ 1—окончившій курсъ въ церковно-приходской школѣ и въ 1—обучавшійся въ начальномъ училищѣ. Всего такимъ образомъ состояло учителей 24, болѣе общаго числа церковно-приходскихъ школъ на 4, такъ какъ въ одной школѣ было 4 учителя и въ одной 2. Изъ нихъ только 7 особыхъ учителей, а остальные всѣ члены клира, а именно: священники: въ Миссіонерской школѣ протоіерей Зиновій Винокуровъ (окончившій курсъ въ Семинаріи) и священникъ Іоаннъ Желѣзновъ (изъ духовнаго училища)—по цѣнѣ; въ Покровской школѣ—священникъ Михаилъ Протопоповъ (окончившій курсъ въ Семинаріи); дьяконы: въ Покровской школѣ—Андрей Поповъ (окончившій въ духовномъ училищѣ), въ Олекминской—Иннокентій Дьячковскій (изъ духовной Семинаріи), Вилюйской—Димитрій Протопоповъ (окончив-

шій курсъ въ духовномъ училищѣ) и въ Легойской—Гаврииль Винокуровъ (изъ духовной Семинаріи) и 13 псаломщиковъ (исключенные изъ семинаріи и окончившіе и неокончившіе курса въ духовныхъ училищахъ).

По вопросу о продолжительности учебной дѣятельности учителей въ отчетахъ не дано никакихъ свѣдѣній, вѣроятно потому, что всего только 5—6 лѣтъ какъ существуютъ и самыя школы, но при этомъ нельзя не отмѣтить, что учитель Кесарій Сокольниковъ служить въ Нерюктейской школѣ на одномъ мѣстѣ съ 1888 г., а учитель псаломщикъ Иванъ Поповъ въ Мегежетской съ 1885 года.

Что же касается отношенія учителей къ своимъ обязанностямъ, то дѣло это во всѣхъ отчетахъ представляется болѣе или менѣе въ удовлетворительномъ состояніи, за немногими исключеніями. Такъ священникъ Георгій Черныхъ, подавшій отчетъ за наблюдателя I-го участка благочинія Якутскаго округа, отмѣтилъ учителя псаломщика Михаила Сизыхъ, какъ неспособнаго къ учительству и неимѣющаго къ школѣ должнаго прилежанія. О такой же дѣятельности учителя Синской школы Александра Окованцева, (изъ мѣщанъ, получ. образованіе въ начальномъ училищѣ) отмѣтилъ наблюдатель II участка священникъ Бережновъ, рекомендуя при этомъ весьма полезную и усердную дѣятельность Покровскаго учителя діакона Андрея Попова (который состоитъ и законоучителемъ). Наблюдатель IV участка священникъ Стефанъ Лонгиновъ пишетъ, что учитель—псаломщикъ Иннокентій Поповъ не давалъ уроковъ въ школѣ Амгинской съ ноября мѣсяца до конца учебнаго года, по небрежности; и какъ человѣкъ совершенно бездѣятельный не можетъ быть учителемъ. Посему учителя Сизыхъ, Поповъ и Окованцевъ уволены отъ сихъ обязанностей и замѣнены другими лицами. Вилюйское окружное отдѣленіе отмѣчаетъ дѣятельными и усердными къ своимъ занятіямъ учителей діакона Димитрія Протопопова (онъ же и законоучитель) и псаломщика Ивана Попова, а Завѣдующій Сунтарскою школою—учителя псаломщика Ивана Зедгенизова. Олекминскій наблюдатель священ-

никъ Лаврентій Поповъ рекомендуетъ весьма полезную дѣятельность учителей Кесарія Сокольниковъ и Иннокентія Попова (онъ же и законоучтель), обратившихъ на себя во время ревизіи вниманіе Его Преосвященства, изволившаго наградить Сокольниковъ 25 руб., а о Поповѣ написавшаго лестный отзывъ въ классномъ журналѣ. На вопросъ о томъ „кто исполняетъ обязанности членовъ причта во время занятій ихъ въ школахъ“, ни наблюдатели, ни отдѣленія въ отчетахъ своихъ не отвѣтили. Въ дѣлахъ же Совѣта есть свѣдѣнія изъ нѣкоторыхъ приходовъ, но таковыя не могутъ служить прямымъ отвѣтомъ на поставленный вопросъ, а опредѣляютъ то, на сколько духовенство можетъ безъ ущерба дѣлу совмѣщать обязанности членовъ причта съ обязанностями учительства въ школахъ и вездѣ ли возможно такое совмѣщеніе. Такъ въ одномъ Красноярскомъ приходѣ считается возможнымъ не отрывать псаломщика отъ занятій въ школахъ, при возможности священнику ѣздить одному за требоисправленіемъ въ приходѣ, кромѣ того только случая, когда разъ два въ годъ причтъ обязанъ объѣздить весь приходъ (10—15 дней отлучки); въ другомъ Усть-майскомъ, по обширности разъѣздовъ (въ теченіи 3—4 мѣсяцевъ) занятія въ школахъ членовъ причта ограничивается 4 мѣсяцами, посему туда потребовался особый учитель, который и назначенъ съ начала 18^{91/92} учебнаго года съ жалованьемъ по 150 р. отъ Епархіальнаго Совѣта, и въ третьемъ Берденскомъ признано не удобнымъ псаломщику быть учителемъ въ школахъ, за частыми отлучками по требоисправленіямъ, хотя приходъ этотъ находится даже въ лучшихъ условіяхъ, по непродолжительности разъѣздовъ, чѣмъ Красноярскій, посему въ этой школѣ нанять особый учитель съ жалованьемъ изъ средствъ общества.

О попечителяхъ школъ и ихъ дѣятельности въ отчетахъ наблюдателей свѣдѣній никакихъ не помѣщено.

IV.

Учебники и учебныя пособія въ церковно-приходскихъ школахъ

- 1, Славянская азбука, изд. Святѣйшаго Синода.
- 2, Азбука, Епископа Викторина.
- 3, Славяно-русская подвижная азбука.
- 4, Евангеліе на славяно-русскомъ языкѣ.
- 5, Учебная псалтирь.
- 6, Учебный часословъ.
- 7, Краткій молитвословъ.
- 8, Молитва Господня на листахъ.
- 9, Начальныя уроки по закону Божію, протоіерея П. Смирнова.
- 10, Наставленіе въ законѣ Божіемъ, его же.
- 11, Начальное наставленіе въ православной христіанской вѣрѣ, протоіерея Д. Соколова.
- 12, Молитвы, заповѣди и символъ вѣры, Д. Соколова.
- 13, Начатки христіанскаго православнаго ученія.
- 14, Толкованіе воскресныхъ и праздничныхъ Евангелій и Апостоловъ, повѣсь русско-славянскимъ текстомъ.
- 15, Обученіе церковно-славянской грамотѣ, Ильминскаго.
- 16, Книга для обученія церковно-славянскому языку, Корюкова.
- 17, Практическая русская грамматика, его же.
- 18, Начальныя занятія по русской грамотѣ, Марюхничъ.
- 19, Сборникъ статей для первоначальныхъ занятій—на русскомъ языкѣ, Савенко.
- 20, Руководство къ обученію церковно-славянскому чтенію, Бобровскаго.
- 21, Доброе слово, Дьяченко.
- 22, Родное слово, Ушинскаго.
- 23, Приходская школа, Ермина и Волотовскаго.
- 24, Книга для чтенія и письменныхъ работъ, Попова.
- 25, Грамматика въ дѣтантахъ, Матеѣвой.
- 26, Солнышко, Радонежскаго.
- 27, Сборникъ задачъ и примѣровъ Гольденберга.

- 28, Учебный Октоихъ.
- 29, Литургія Св. Іоанна Зл., Мирнопольскаго.
- 30, Обиходъ церковнаго нотнаго пѣнія.
- 31, Краткое Руководство къ пѣнію по квадратной нотѣ, Соловьева.
- 32, Прописи, Гербача.
- 33, Руководство къ письму, Гербача.
- 34, Курсъ ариметики въ 2 ч., Корюкова.
- 35, Ариметика, по Грубе.
- 36, Ариметика для народныхъ училищъ, Леве.
- 37, Задачникъ для народныхъ училищъ, Воленца.
- 38, Нашъ другъ, Корфа.
- 39, Азбука—Копѣйка.
- 40, Задачникъ, Малинина и Буренина.
- 41, Азбука, Столянскаго.
- 42, Церковно-славянская азбука, Тихомірова.

Изъ поименованныхъ учебниковъ Родное слово Ушинскаго и послѣдніе пять учебниковъ имѣли мѣсто въ 2—3 школахъ, приобрѣвшихъ таковыя на свой счетъ.

Учебниками въ школы были снабжены достаточно. Всѣ учебники и руководства высылались бесплатно изъ склада Епархіальнаго Училищнаго Совѣта въ всѣ школы, кромѣ школъ Олекминскаго округа, приобрѣвшихъ таковыя исключительно на свои средства. Письменные принадлежности нѣкоторыми школами приобрѣтались на свой счетъ, а нѣкоторыя снабжались ими также изъ склада Епархіальнаго Совѣта бесплатно. Только ученики школъ Олекминскаго округа покупали учебники и письменныя принадлежности, а остальные всѣ пользовались ими даромъ, такъ какъ родители ихъ не соглашались платить за нихъ.

Въ отчетномъ году въ складъ Совѣта поступило учебниковъ и учебныхъ руководствъ и книгъ для внѣкласснаго чтенія, одобренныхъ къ употребленію въ церковныхъ школахъ, 1926 экз., выписанныхъ Совѣтомъ въ 1890 г., на сумму 562 руб.

2000 экз., выписанных Его Преосвященствомъ отъ протоіерея Михайловскаго на сумму 309 р., изъ коихъ 59 р. Его Преосвященствомъ употреблено изъ собственныхъ средствъ.

2055 экз., присланныхъ Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ безмездно.

Итого поступило 5981 экз. на 871 р. Къ 1 сентября 1890 г. оставалось 1945 экз. на 268 р. 95 к. Изъ нихъ выслано въ школы и въ склады окружныхъ отдѣленій всего 654 экз. учебниковъ и руководствъ по всѣмъ предметамъ, преподаваемымъ въ церковныхъ школахъ и 373 экз. книгъ для чтенія всего на сумму 256 р. 77 к.

За симъ къ 1 сентября 1891 г. осталось 6899 экз. на 883 р. 18 к.

На письменныя принадлежности въ отчетномъ году израсходовано Епархіальнымъ Совѣтомъ 50 руб.

V.

Школы церковно-приходскія и грамоты помѣщаются: 8-мь въ собственныхъ отдѣльныхъ домахъ, 1 въ наемной квартирѣ, 29 въ даровыхъ, предоставляемыхъ: сельскими обществами—4, приходскими церквами—1, частными лицами—4, членами причта—20. Изъ общаго количества школьныхъ зданій признаются удобными 11, а неудобными 27.

Въ отчетномъ году прибавилось новыхъ собственныхъ школьныхъ помѣщеній 3. Одно выстроено для Усть-майской школы на средства церковно-приходскаго попечительства и отчасти собственные средства школы и обошлось до 300 р.; другое для Нохтуйской школы пожертвовано тунгусомъ Ильею Якоминымъ и третье для Березовской школы пожертвовано крестьяниномъ Василиемъ Яныгинымъ; зданія оцѣнены по пять сотъ руб. каждое.

Ни одно изъ школьныхъ зданій не застраховано, по отсутствію средствъ.

VI.

Въ Якутской епархіи въ отчетномъ году дѣйствовала только

одна двухклассная школа, существующая при Якутском Спасском монастырѣ съ 1876 г. какъ школа грамоты, а въ 1884 году переименована въ Миссіонерское училище. Изъ отчета о состояніи сей школы за 18⁹⁰/91 г., представленнаго Смотрителемъ училища, видно, что составъ служащихъ въ Миссіонерской школѣ въ минувшемъ учебномъ году былъ слѣдующій: 1) Смотритель (наблюдатель) школы протоіерей Зиновій Винокуровъ, онъ же состоялъ преподавателемъ Ариѳметики, церковнаго чтенія и чистописанія во второмъ классѣ, съ жалованьемъ по 23 р. въ мѣсяць. 2) Учитель II класса студентъ Якутской Духовной Семинаріи Иннокентій Поповъ обучалъ въ означенномъ классѣ Священной, Церковной и Русско-гражданской исторіямъ, Краткому Катихизису, русскому языку и объясненію Богослуженія, съ жалованьемъ по 25 р. въ мѣсяць. 3) Учитель перваго класса студентъ Якутской Духовной Семинаріи Георгій Протопоповъ преподавалъ законъ Божій, Русскій языкъ чтеніе послavianски, Ариѳметику и чистописаніе съ жалованьемъ по 20 р. въ мѣсяць. 4) Регентъ архіерейскаго хора священникъ Іоаннъ Желѣзновъ обучалъ въ обоихъ классахъ церковному пѣнію, за что получалъ въ мѣсяць жалованье 7 руб. Въ февралѣ 1891 года, учитель II класса Иннокентій Поповъ уволенъ Его Преосвященствомъ отъ обязанности учителя при Миссіонерской школѣ, а на его мѣсто назначенъ учитель перваго класса Георгій Протопоповъ, на мѣсто же послѣдняго назначенъ учителемъ и. д. иподіакона, воспитанникъ Читинской центральной школы Иннокентій Бѣлобородовъ. При общежитіи учениковъ состоялъ надзирателемъ Павелъ Поповъ, который относилъ и обязанность комиссара при общежитіи, за каковыя обязанности получалъ вознагражденія 12 р. въ мѣсяць. Хозяйственной частію при общежитіи завѣдывалъ Намѣстникъ Якутскаго Спаскаго монастыря, о. Игуменъ Іоасафъ. Въ теченіи означеннаго года въ Миссіонерской школѣ обучалось 45 мальч. православнаго вѣроисповѣданія, изъ нихъ духовнаго званія 6 чел., крестьянскаго сословія 11 чел., мѣщанскаго сословія 2, казачьяго 4, инородческаго 22 чел. На средства Миссі-

онерскаго Общества содержалось: инородческихъ дѣтей 11, крестьянскихъ 7, казачьихъ 1, мѣщанскихъ 1, а всего 20 чел. На монастырскій счетъ содержалось 4 мальчика духовнаго званія и 1 инородецъ, а остальные были приходскими. Въ поведеніи учениковъ рѣзкихъ проступковъ въ минувшемъ году не замѣчалось. Успѣхи учениковъ за небольшими исключеніями были очень удовлетворительны. Экзамены произведены въ маѣ мѣсяцѣ подъ предѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго. Въ 1891 г. въ Миссіонерской школѣ окончило курсъ 8 чел. Переведено изъ I класса во II 8 учениковъ. Переведено изъ младшаго отдѣленія 2 класса въ старшее отдѣленіе 8 учениковъ и оставлено въ I классѣ по малолѣтству и малоуспѣшности 19 учениковъ, изъ коихъ нѣкоторые поступили въ означенный классъ довольно поздно. Книгъ въ библіотекѣ числилось 223; учебниковъ было не особенно достаточно. Классные журналы велись исправно и вѣдомости объ успѣхахъ и поведеніи учениковъ за мѣсяцъ, а также и годовыя и экзаменскія подавались Его Преосвященству.

По смѣтѣ Якутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества на содержаніе сей школы ассигновано на 1891 г. 2060 р. Школа помѣщается въ даровыхъ помѣщеніяхъ, предоставляемыхъ Якутскимъ Спасскимъ монастыремъ.

Школа эта въ отчетномъ году состояла подъ непосредственнымъ вѣдѣніемъ Его Преосвященства, а съ октября сего 1891 года передана въ вѣдѣніе Епархіальнаго Совѣта и преобразована въ Центральную двухклассную церковно-приходскую школу. Средства на содержаніе ея съ общежитіемъ и предполагающимся къ открытію ремесленнымъ отдѣленіемъ слѣдующія: а) отъ Епархіальнаго Совѣта на жалованье законоучителю и учителямъ по 300 р. и учителю пѣнія 120 р. итого 1020 руб. (изъ земскихъ сборовъ); б) Якутскаго Спасскаго монастыря, принимающаго на свой счетъ содержаніе 5 учениковъ въ общежитіи и содержаніе и ремонтъ дома для школы, уступленнаго имъ же. в) Якутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго

скаго Общества, принимающаго на себя содержаніе до 14 учениковъ въ общежитіи, расходы на жалованье эконома 120 р. и на содержаніе прислуги 180 руб. всего до 2060 р. и т. г.) церквей и приходовъ г. Якутска. Предложено городскому духовенству изыскать средства до 500 руб. на содержаніе ремесленнаго отдѣленія и убѣдить прихожанъ-якутовъ дать на обученіе по одному мальчику съ платою за содержаніе въ общежитіи изъ каждаго прихода, населеніе котораго не обременено расходами на содержаніе церквей и причтовыхъ домовъ, какъ прочіе сельскіе приходы. Но вопросъ этотъ еще не разрѣшенъ духовенствомъ г. Якутска. При этомъ въ Епархіальномъ Совѣтѣ приступлено къ составленію особыхъ правилъ для сей школы съ инструкціями для завѣдующаго и проч. лицъ, и будутъ приняты всѣ мѣры для постановки ея образцовою во всѣхъ отношеніяхъ.

Особыхъ ремесленныхъ отдѣленій и руководѣльныхъ классовъ нѣтъ при церковно-приходскихъ школахъ Якутской епархіи. Но при школахъ Нерюктейской и Верденской положено начало обученію дѣвочки рукодѣлію, коимъ занимались въ отчетномъ году жены священниковъ Елизавета Попова и Татьяна Охлопкова, безмездно. Общежитія, кромѣ Миссіонерскаго Училища и Сунтарской школы, при другихъ школахъ не было. Вмѣсто ночлежныхъ пріютовъ школы Красноярская и Средне-Колымская снабжали учениковъ одеждою или выдавали пособія, такъ какъ ученики-дѣти крайне бѣдныхъ родителей ходили въ школу (Красноярскую) за 1¹/₂ до 3 версты. Вилюйская же и Дюпсинская школы содержали учениковъ на свой счетъ на наемныхъ квартирахъ. Какъ устроены общежитія въ Миссіонерскомъ училищѣ и въ Сунтарской школѣ, надлежащихъ свѣдѣній въ отчетахъ не помѣщено; только извѣстно, что общежитіями завѣдуютъ въ качествѣ попечителя, въ Миссіонерской школѣ Намѣстникъ Якутскаго Спасскаго Монастыря Игумень Гоасафъ, а въ Сунтарской въ качествѣ эконома церковный староста Исидоръ Бекреневъ. Всѣ школы Якутской епархіи церковно-приходскія и грамоты, находящіяся при церквахъ, посѣщаются дѣтьми, живущими на разстояніи отъ 1—5 вер-

Дѣти же, находящіяся внѣ школы, живутъ отъ нея на разстояніи отъ 5—100 и болѣе верстъ (а въ Вилюйскомъ, Верхоянскомъ и Колымскомъ округахъ на сотни и тысячи верстъ) и при крайней разбросанности жителей, совершенно не имѣютъ возможности посѣщать школы. Поэтому то устройство при всѣхъ школахъ общежитій есть мѣра настоящая и неотложная, въ видахъ увеличенія числа учащихся, которое нынѣ ограничивается въ школахъ отъ 3 до 5 и только въ 2—3 отъ 8 до 11. Исключеніе изъ сего составляетъ только Амгинская церковно-приходская школа, въ Амгинской слободѣ Якутскаго округа, могущая съ пользою служить для приходящихъ, и то только по отношенію къ жителямъ сей слободы, и всѣ школы Олекминскаго округа, какъ находящіяся въ центрѣ жительства прихожанъ, живущихъ, помѣстнымъ условіямъ, болѣе сплоченно, чѣмъ жители остальныхъ округовъ.

Переходя за симъ къ вопросу о томъ, при какихъ школахъ имѣется земля для сада и огорода, приходится отмѣтить слѣдующее. Въ настоящее время нѣтъ никакихъ участковъ земли, принадлежащихъ школамъ, да и нѣтъ пока нужды въ таковой, при малочисленности учащихся и въ тѣхъ разчетахъ, что состоящіе въ большей части школы учителями діаконы и псаломщики, пользуются церковными землями, имѣютъ возможность заниматься огородничествомъ и приучать къ тому своихъ учениковъ. Исключеніе изъ сего составляютъ школы имѣющіе особыхъ учителей и достаточное (сравнительно) число учащихся; таковыя школы нуждаются въ надѣлахъ землею подъ огороды и пашни. Было бы желательно приобрести для нихъ земли, но въ тѣхъ мѣстностяхъ нѣтъ свободныхъ частныхъ земель, а на отчужденіе общественныхъ или казенныхъ, къ сожалѣнію, нѣтъ еще общаго закона, предоставляющаго это право школамъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ И. д. Ректора Семинаріи Н. Трусковскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Марта 27 дня 1892 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.